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EÚ pociťuje potrebu intenzívnejšieho transferu poznatkov 
 

Európska komisia (EK) začiatkom apríla prijala komuniké o lepšom využívaní 
výsledkov výskumu a vývoja. V dokumente sa konštatuje, že „lepšie využívanie 
výskumno-vývojových programov financovaných z verejných zdrojov je stále 
problémom“. V ďalšej časti sa uvádza, že „európska univerzita v porovnaní so svojím 
severoamerickým náprotivkom produkuje v priemere omnoho menej inovácií a 
patentov“.  

Vzniknutá situácia je spôsobená menej systematickým a menej profesionálnym 
manažmentom poznatkov a duševného vlastníctva na európskych univerzitách a ich 
transferom do reálneho života. Z európskeho hľadiska sú príčinou aj značné legislatívne 
bariéry, nedostatok podnetov na vzájomnú spoluprácu a kultúrne odlišnosti medzi akademickou 
a podnikateľskou komunitou. „Na dosiahnutie konkurencieschopnosti v oblasti výskumu 
a vývoja je potrebné skvalitňovať manažment transferu technológií a doslova nútiť akademickú 
a podnikateľskú obec do vzájomnej spolupráce. Štát musí vytvoriť dostatočne atraktívne 
podnikateľské prostredie a zo všetkých strán podporovať rozbehnutie a trvalé udržanie takejto 
spolupráce. Nesmieme sa báť investovať do výskumných kapacít, talentov a manažérskych 
systémov, ktoré jediné dokážu zabezpečiť konkurencieschopnosť. Nemožno neustále behať 
okolo horúcej kaše a lamentovať nad tým, že treba niečo robiť. Už včera bolo neskoro,“ 
upozorňuje Martin Krekáč, člen – radca Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru 
a prezident Podnikateľskej aliancie Slovenska.  

Jednou z hlavných otázok súvisiacich s potrebou intenzívnejšieho transferu poznatkov 
je nevyhnutnosť zmeny a celkové zefektívnenie výskumu a vývoja – sektora, ktorý je dotovaný 
z verejných financií. Predpokladom úspechu je aj spolupráca priemyslu a vedeckých inštitúcií 
cielene smerovaná k znalostnej ekonomike, tvorba podmienok na úspešný transfer poznatkov 
a podpora podnikateľského myslenia.  
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„Je nevyhnutné, aby sa výskumní pracovníci oboznámili s fungovaním procesov 
transferu poznatkov a aby získali základné vedomosti o fungovaní podnikateľského prostredia, 
v ktorom pôsobia. Implementácia ducha podnikavosti do vzdelávania by mala byť dostupná pre 
čo najširšiu skupinu výskumných pracovníkov, aby sa naučili manažovať duševné vlastníctvo, 
ktorého sú zdrojom. Dôležité je aj to, aby výskumníci boli konfrontovaní s podnikateľským 
prostredím a s tým, ako treba rozbiehať a udržiavať biznis. Základnou úlohou je podporovať 
kvalitnejší manažment výskumných kapacít a vytvoriť (pokiaľ ide o Slovensko) systém na 
porovnanie vysokých škôl a ostatných výskumných kapacít. Tento krok môže zabezpečiť 
vyššiu konkurencieschopnosť v sektore výskumu a vývoja. Môžem prezradiť, že momentálne 
pracujeme na príprave úvodných schém, podľa ktorých by tento systém mohol fungovať, 
pričom ako príklad nám poslúžili práve skúsenosti z USA, kde sme systém podpory výskumu 
a vývoja a vzájomnej spolupráce výskumných kapacít so súkromným sektorom podrobne 
zmonitorovali. Slovenská republika spolu s celou úniou takúto reformu potrebuje. Sme krajina, 
ktorá si dovolila spustiť nevídané ekonomické reformy ako prvá. Prečo by sme nemohli byť prví 
aj v tejto oblasti?“ dodáva Martin Krekáč. 
 

Európska komisia očakáva, že v roku 2007 sa zíde skupina vysokých predstaviteľov 
akademickej a priemyselnej sféry. Cieľom jej práce bude analyzovať a rozvíjať jednotlivé 
smernice. Zároveň bude slúžiť ako poradný orgán pre oblasť transferu poznatkov v Európe.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––– 
Európsky hospodársky a sociálny výbor (EHSV) – vznikol v roku 1957 na základe Rímskej zmluvy ako jeden z 
poradných orgánov Európskeho spoločenstva. Zastupuje zamestnávateľov, odborové zväzy, poľnohospodárov, 
spotrebiteľov a iné záujmové skupiny, predstavuje ich názory a bráni ich záujmy v politických diskusiách s 
Európskou komisiou, Radou Európskej únie a Európskym parlamentom. Okrem poradenskej činnosti je jeho 
úlohou presadzovať a posilňovať úlohu občianskej spoločnosti v EÚ a pomáhať pri zriaďovaní poradných štruktúr. 
Výbor je neoddeliteľnou súčasťou rozhodovacieho procesu EÚ, z vlastnej iniciatívy alebo na žiadosť inej európskej 
inštitúcie vydáva stanoviská. Má 344 členov, ktorých nominujú vlády členských štátov, pracujú však politicky úplne 
nezávisle. Do funkcie ich vymenúva rada ministrov EÚ na štyri roky s možnosťou opätovnej voľby. Zástupcom 
Podnikateľskej aliancie Slovenska v EHSV na obdobie rokov 2006 až 2010 sa stal Martin Krekáč, prezident PAS 
a vedúci partner a spoluzakladateľ poradenskej skupiny AJG – Amrop Jenewein Group. 

Podnikateľská aliancia Slovenska (PAS) – PAS združuje vybrané podnikateľské subjekty pôsobiace v SR. 
Hlavným cieľom PAS je skvalitňovanie podnikateľského prostredia na Slovensku, čo je nevyhnutným 
predpokladom na posilňovanie ekonomických aktivít a zvyšovanie prosperity obyvateľov krajiny. PAS nesleduje 
individuálne záujmy združených podnikov, ide jej o vytváranie vhodných podmienok na podnikanie pre všetkých. 
PAS stojí na piatich pilieroch – etickosti, otvorenosti, principiálnosti, solidárnosti a zákonnosti. Svojimi aktivitami sa 
usiluje dosiahnuť, aby sa tieto princípy natrvalo udomácnili v slovenskej spoločnosti.  


